



党群一条心 建好幸福村

文 / 特邀记者 公安加 本报记者 才仁措

晨光熹微,沿着黄河边,一路行进。雾气氤氲中,一座村庄悠然映入眼帘。

这里是尖扎县昂拉乡德吉村。

路边,站着曾任村党支部书记的拉毛卓玛。一双大手紧握,热情相迎。进屋,奶茶飘来甜香,炉火映红脸庞。拉毛卓玛告诉记者,藏语中“幸福”意为“德吉”,如今的德吉村也成了真正的幸福村。

“党员和群众就像酥油和奶茶,融在一起分不开”

长久以来,群众守着黄河,吃水却成了难题。

村民下吾端智快言快语:“直线距离虽短,但村边就是悬崖,要想到黄河岸边,得绕道走3个小时。”那时,村里每天派人到岸边拉水,这个苦差事,谁都不愿干。

山上问题,只能山下解决。

2016年,尖扎县启动易地扶贫搬迁。一年后,河谷地带的荒滩上,一座新村拔地而起,来自7个乡镇、30个村的251户贫困群众搬入新家。也是那一年,拉毛卓玛接到县委办的电话:“尽快到河东移民安置点工作。”

这片区域,她并不陌生。

拉毛卓玛出生成长的尖巴昂村,与安置点隔河相望。父亲当了三十多年村支书,认为在乡村干事创业大有可为。2005年,拉毛卓玛通过考试成为一名大学生村官,一干就是13年。

河东移民安置点是县里7个易地扶贫搬迁项目之一,来这里后,沉甸甸的责任压在拉毛卓玛肩上。河东移民安置点后来发展为如今的德吉村。

群众刚搬到新环境,邻里互不认识,难免心生戒备。拉毛卓玛每天从早跑到晚,但村民紧闭大门,好不容易见面,也不爱和她交流。

在县委和乡党委的关心下,河东移民安置点成立了临时党支部。拉毛卓玛下定决心,要让党组织成为村民信赖的主心骨。

一年夏天,黄河上游来水,冲来枯枝浮木,阻塞河道。拉毛卓玛与村里48名党员没白没黑地打捞垃圾。村民看在眼里,记在心上。不少村民也加入进来,结束后还喊她到家里吃饭。

拉毛卓玛一张圆脸,笑起来亲和力十足,村民不管年龄大小,都喜欢喊她“阿姐拉毛”。

和村民熟络后,拉毛卓玛用两周时间走访村民,将相关信息制成地图,为党员熟悉村情提供了指南。为了更好地服务群众,临时党支部将安置点划为4个网格,网格员负责矛盾纠纷调处、环境卫生整治、治安巡逻防范等工作,村里的变化越来越大。

“未来,德吉村要推行社区化便捷服务机制,让村民办事‘小事不出村,大事不出乡’。”拉毛卓玛说,“我们要提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,让农民过上好日子。”

临近中午,村民端来酥油奶茶,记者一口喝下,口感醇厚,唇齿留香。“党员和群众就像酥油和奶茶,融在一起分不开,心齐就能山移。”拉毛卓玛说。

“放下牧鞭,拿起锅铲,收入翻倍”

看着世代居住的土房被拆除,年近花甲的卓玛东智流下热泪。虽心有不舍,但为了后辈过上幸福生活,他狠下一条心:搬!

251户贫困户,家家有本难念的经。村民搬迁后如何过上更好的生活,一直萦绕在拉毛卓玛心头。

村子地处黄河边,交通便利、风景独特,发展乡村旅游,有得天独厚的资源禀赋。这一想法与县里不谋而合。2018年8月,青海省乡村旅游暨扶贫产业启动大会在德吉村举行。

村党支部提前商议,要把村庄打造得更美,吸引更多人来旅游。村民种植花草,每天能领100元工资。然而,开工那天,到者寥寥。

拉毛卓玛入户调查,村民异口同声:“只会放羊,不会种花!”

“其实是‘等、靠、要’想法在作祟。”几名村党支部委员嘴皮磨薄了也劝不动村民。拉毛卓玛向县长说明情况,县长请来村民原籍地的乡镇党委书记做工作。“集体搬迁到新地方,但还代表着原先乡镇的精神风貌,要争口气呀。”几名干部掏心窝子的话让不少村民有些惭愧。“最后申请务工的村民远超需要。”拉毛卓玛说。

经过一段时间的努力,德吉村变了样:60余亩鲜花尽情绽放,灿若云霞;瓦蓝的天空下,木质藏式民居错落有致,别有韵味……德吉村名气打响了,省内46家旅行社当即与村子签订了旅游合作框架协议。2018年10月,德吉村被农业农村部评选为“中国美丽休闲乡村”。

游客量猛增,拉毛卓玛却高兴不起来,“大家看完风景,转头就去县城,村民增收不多。”

怎样才能留住游客?“开民宿、办农家乐!”拉毛卓玛兴奋地把自己的想法告诉村民。有些村民却给她泼冷水:“一辈子放羊,做生意谁会啊,铁定赔钱。”

不懂可以学。村里租了两辆大巴,把犹豫的村民带到乡村旅游示范村参观。烤土豆摊位前,游客络绎不绝,一晚收入七百多元,不少村民动了心。

“心气有了,但村民缺少启动资金。”那段时间,拉毛卓玛和村党支部委员一有空就跑到县就业服务局、县文化旅游局等,问政策、问资金。

机会总是垂青有准备的人。县里提出,村民开办民宿、农家乐,锅碗瓢盆由政府全包,房间改造由政府补贴,还免费开设培训课。

“手抓羊肉、酥油奶茶我都做得很地道,北京、上海的游客都给我点赞。”下吾端智高兴地说,“农家乐2018年7月开业,到当年的国庆假期赚了7万多元,9个床位供不应求。”

2018年10月,德吉村党支部正式成立。随着村子发展,纯观赏性的旅游项目已不能满足游客需求。为进一步激活旅游发展潜力,村党支部主动联系专业公司,请他们负责村子旅游项目的整体开发与经营管理,每年向村里分红。一时间,水上乐

园、德吉宾馆、民俗风情园等拔地而起。2019年起,德吉村年均接待游客超20万人次;旅游综合收入最高的一年达到980万元。

卓玛东智在美食广场包了个摊位,靠着卖肉肠、凉面等增收致富:“放下牧鞭,拿起锅铲,收入翻倍,这日子越过越红火!”

“致富路上,一个也不能掉队”

村子发展了,大伙的日子慢慢好起来,可仍有一部分人的生活没太大改善。

村民欠确杰是其中之一。“今年七十多岁,家里只有老伴,别说办农家乐,摆小吃摊都有心无力。”他在家门口摆了摊位,卖自家地里种的豌豆,“多时一天能卖五十多元,吃饱饭倒是没问题。”

老人的达观让拉毛卓玛湿了眼眶,村里召开党员大会,商量解决困难群众增收问题。“只要人不懒,到处有钱赚。致富路上,一个也不能掉队。”

设置公益性岗位,效果最直接。欠确杰被聘为生态管护员,每天负责沿河巡查、捡拾垃圾等。“每月工资二千多元,像我一样的还有180人,大家都享受到发展红利。”

“国家要求落实产业帮扶政策,做好‘土特产’文章,啥是我们的土特产?就是碧水青山好生态。”拉毛卓玛说,“围绕好生态,推动乡村产业全链条升级,千方百计促增收。”

经过调研,拉毛卓玛发现,尖扎县气候温润,自古就有种茶的传统,更是苗木成长的宝地。

乡村旅游业的发展,让不少村民的腰包鼓起来了,也增添了创业信心。在县乡领导的支持下,村里通过土地流转等方式引导和扶持村民创办了以苗木、藏茶种植和农事体验为一体的综合性观光农业园。

苗木合作社培育松树,与当地政府签订协议用于绿化,收益可达200万元。藏茶种植园和农事采摘园吸纳困难群众为合作社员工,120名村民人均增收达7000元以上。“休闲观光、劳动体验、研学旅游,三产融合加速推进,老百姓收入有了保障。”拉毛卓玛说。

村民家南本自小失聪,一天,他看着院子里晾晒的小米、芝麻、绿豆等,突然来了创意:以多彩谷物创作出“五谷画”。如今,他的作品成了网络爆款,盘子大小的画作就能卖出500多元。他还创办了合作社,带动20余名村民一起“作画”。

德吉村人均年收入从2017年的不足2000元增加到2022年的1.4万多元。

“要守住良好生态、文化底蕴这些‘金字招牌’”

打开地图,黄河岸边,“黄河民宿第一村”赫然在目,但标签并不指向德吉村,而是两公里外的来玉村。

来玉村也是易地扶贫搬迁村。近年来,村子通过引进专业旅游开发公司,沿着黄河新建了11栋独栋式民宿木屋,每晚房价从300元到1000元不等,仍供不应求,名气渐渐盖过了德吉村。

拉毛卓玛因工作成绩突出,2020年底调任县政府所在地马克唐镇滨河社区党支部书记,但她一直关注着德吉村的发展。“德吉村要想在竞争中胜出,旅游业必须改造升级。”

不少村民与她的想法一致。达桑早年挖虫草挣了钱,跑到外地开宾馆,最近正准备回村投资高端民宿。

下吾端智党龄22年,又是致富能手,2021年初当选为村党支部书记。“夏天旅游旺季,我去县城采购食材,十来公里的路,堵了一个多小时。”下吾端智认为,吸引游客要满足他们的多样化需求,让他们体验到原汁原味的乡村生活。

“不能一时一地看问题,要统筹考虑。”尖扎县乡村振兴局局长杨吉加说。县里专门成立了德吉村乡村旅游运营领导小组,小组成员包括县、乡、村三级干部,他们多次实地考察全县旅游资源,10余次召开讨论会。

近期,由县乡村振兴局提供了建议草案:将黄河沿岸几个村子打通,结线成线,连线成面,打造集文化游、风光游、体验游为一体的精品旅游线路。

“德吉村作为重要支点,带动全县旅游业发展,体现特色的同时,也将与全县的旅游景点共同升级改造,提升游览体验。”杨吉加说,“德吉村的特色是绿水青山和特色民俗,要守住良好生态、文化底蕴这些‘金字招牌’。”

走进下吾端智家的民宿,屋里的电暖器传来丝丝暖意。“今天有游客预订,提前打开暖暖房间。”下吾端智边说边领着记者来到院子里,指向房顶的光伏板,“县里提供资金,每家每户都用上了‘绿电’。”

“最近,我们计划举办民俗活动,请村里老人讲讲故事,吸引更多游客,让乡村旅游更红火。”下吾端智信心满满。

[记者手记]

时刻把群众放在心上

行走德吉村,最让记者动容的是酥油和奶茶般亲密的党群关系。采访时,每到一家,家里几口人、收入情况如何,党员干部们了如指掌。村民留他们吃饭,没有特意准备,只是添了一副碗筷,吃同一锅饭、同样的菜。

密切党群关系,需要一心为民。起初,发展乡村旅游,不少村民抵触。“没信心!”考察示范村;“没技术!”定期培训;“没资金!”锅碗瓢盆由政府全包,房间改造由政府补贴,还免费开设培训课。村民有感而发:“事事办到了心坎上。”

密切党群关系,需要真抓实干。每到夏季,上游冲来枯枝浮木,打捞时,党员干部们冲在前面。在黄河岸边、美食广场,党员干部们随时拿着塑料袋捡拾垃圾。群众看在眼里,记在心里,也自觉加入,共同守护美丽家园。

党群关系密切,基层党组织坚强有力,大家心往一处想,劲往一处使,乡村振兴的美好愿景就一定能实现。